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UVOD
 

Tokom okupljanja krajnje desnice na Svjetskom kongresu porodice u Italiji 2019. godine 
ultrakonzervativni španski aktivist je izjavio: „Ovaj kulturni rat je globalni rat. Neprijatelji su se 
infiltrirali u sve institucije, od političkih partija do Ujedinjenih nacija. Ali, trendovi se mjenjaju i 
sada moramo pokrenuti globalne kampanje u prekograničnom ultrakonzervativnom odgovoru. 
Moramo preuzeti vlast, direktno ili indirektno, ‘kontroliranjem okruženja’ u kojem djeluju 
političari.“1 Te iste godine, obraćajući se Generalnoj skupštini Ujedinjenih nacija, generalni 
sekretar UN-a Antonio Guterres naglasio je potrebu za odgovorom na aktualno „protivljenje 
ženskim pravima“, ističući da svi trebaju „skretati pažnju na uznemirujuće zajedničko 
obilježje terorističkih napada i ekstremističkih ideologija: nasilnu mizoginiju počinilaca“.2

Iako oba govora izazivaju strah i oprez, u samo jednom je javno opisan neprijatelj. Mobilizacija 
nacionalista nakon političkih uspona krajnje desnice i autoritarnih režima u zemljama istočne 
i zapadne Evrope, i širom svijeta, izrodila je nove oblike ekstremističkih narativa okupljene 
oko tradicionalnih i vjerskih ideologija, u kojima rod ima važnu ulogu i gdje rasprave o 
rodnim normama, pitanjima i politikama imaju značajan uticaj na političku mobilizaciju.3 

Rasprave o pobačaju, planiranju porodice, „prirodi“ žena i muškaraca, seksualnom obrazovanju u 
školama, rodnim studijama na univerzitetima i položaju seksualnih manjina, slijede linije političkih 
podjela – s krajnjom desnicom na jednom kraju spektra.4 Evidentno je da su stavovi i kapaciteti desnice 
ugrađeni u nove nacionalističke politike i retoriku, kao i u populističku i ekstremističku mobilizaciju 
pod krinkom antifeminističkog narativa. Dominantni desničarski diskurs da su muškarci ugroženi 
nastojanjima da se uspostavi rodna ravnopravnost doveo je do uspona novih oblika patrijarhata, 
obojenog nacionalizmom, antiimigrantskom retorikom i mizoginijom. Iz navedenih razloga, rodne 
analize su ključne za konceptualizaciju i dublje razumijevanje ekstremističkih grupa i mogu nam 
pomoći ne samo da razumijemo nedovoljno istraženo pitanje intersekcije roda i politike unutar 
krajnje desnice - nego i da razmislimo o tome kako bi se dinamika ove pojave mogla promijeniti.5

Nakon okupljanja predstavnika/ca krajnje desnice u Charlottesvilleu, SAD, koje je rezultiralo 
pogibijom Heather Heyer, krajnje desničarske grupe su se usmjerile protiv preminule, nazivajući je 
„droljom“ i eksplicitno slaveći njenu smrt. 6 Heyer su opisivali kao „definiciju beskorisnosti“ jer za krajnju 
desnicu 32-godišnja žena bez djece predstavlja „bezvrijedan teret za društvo“.7 Navedeni primjer 
ekstremističke retorike svjedoči o isprepletenom odnosu između krajnje desnice i mizoginije i pokazuje 
na koji način desničarske grupe i pojedinci svoja uvjerenja zasnivaju na muškoj premoći nad ženama.

Protesti u Hrvatskoj nakon ratificiranja Konvencije Vijeća Evrope o sprečavanju i borbi protiv nasilja 
nad ženama i nasilja u porodici (Istanbulska konvencija),8 uz povlačenje Turske kao potpisnice 
i nastojanja Bugarske, Poljske i Mađarske da se distanciraju od Konvencije, dodatno ukazuju 
na snažnu vezu između uspona krajnje desničarskog populizma, ekstremizma i antifeminizma.9 
Uz uspon i sve veću promociju nacionalističke mobilizacije, povlaćenje iz međunarodnih 
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sporazuma pojedinih država ukazuje na duboko zanemarivanje važnosti zaštite fizičkog, 
seksualnog, ekonomskog i psihičkog integriteta žena,10  kao i želju da se dodatno ispolitiziraju 
ljudska prava žena, tumačeći ih kao jedan vid napada globalnih sila na tradiciju, religiju i naciju. 

Umjeren politički i sigurnosni odgovor na slučajeve otvorene mizoginije i promoviranje 
nasilja nad ženama od strane krajnje kršćanske desnice ili selefijskih fundamentalista 
ukazuje na nedostatak funkcionalnih mehanizama demokratske politike za 
rješavanje problema nasilja nad ženama koje ove grupe (in)direktno iniciraju. 
U vezi sa navedenim, ovaj rad nudi nekoliko argumenata kao odgovor na 
predstavljenu problematiku. 

Primarno, antifeministički desničarski pokreti (uključujući radikalni vjerski konzervativizam) nisu 
izolirana pojava, nego su zapravo sistemski povezani i javno artikulirani napori, koji imaju za cilj 
isključivanje žena iz javnog diskursa pod krinkom religije, patriotizma i nacionalizma. Sve desničarske 
grupe prate srodne ideologije, utjelovljuju slične negativne stavove prema ženama i drže se strogih 
rodnih definicija o prirodi muškaraca i žena.11 Sekundarno, u nastavku teksta tvrdimo da mizoginija 
i propagiranje nasilja nad ženama sami po sebi predstavljaju vid nasilnog ekstremizma koji stvara 
nesigurno okruženje za žene. Također, tvrdimo da mizoginija često djeluje kao usmjerivač, pokretač i 
rani znak upozorenja na nasilni ekstremizam. Kao takva miziginija je dio dehumanizacije, a mizogino 
nasilje je upravo ona vrsta prijetnje koja zahtijeva političku intervenciju koja na rodno uvjetovano 
nasilje, koje ove grupe zagovaraju, gleda kao na sigurnosno pitanje, a ne na pitanje rodne politike.12 

Pored svega navedenog, smatramo da patrijarhalno nasilje predstavlja „uzajamno povezan sistem 
instituta, praksi, politika, uvjerenja i ponašanja kojima se nanosi šteta, potcjenjuju i teroriziraju djevojčice, 
žene, interspolne i LGBTQ osobe“.13 Patrijarhalno društvo normalizira i internalizira diskurs desničarskih 
organizacija usmjeren prema ženama, smatrajući to banalnim pitanjem, a ne sigurnosnim problemom.
Iako je poseban fokus rada na balkanskim zemljama (prvenstveno Bosni i Hercegovini, zatim Hrvatskoj, 
Srbiji i Crnoj Gori), pojedini primjeri korišteni u tekstu uključuju primjere djelovanja globalnih krajnje 
desničarskih/selefijskih grupa. Ovaj pristup odabran je jer ima za cilj pokazati da sve ekstremističke 
grupe, neovisno o svom geografskom položaju, dijele slične narative i veze – posebno kada se radi 
o rodnim pitanjima. Nedavni nalazi istraživanja pokazuju da ‘skinhedsi’ među bosanskim Hrvatima i 
fudbalski huligani iz Mostara podržavaju ukrajinski ekstremno desničarski bataljon Azov.14 Međutim, 
ova studija govori o ideološkim a ne o „fizičkim“ vezama, u skladu sa navodima Joan Smith nakon 
objave studije: „počela sam primjećivati da počinitelji nekih od najgorih terorističkih napada imaju 
nešto zajedničko. Veliki procent je imao historiju napada na supruge, djevojke i drugu žensku 
rodbinu, ponekad sa čitavim nizom žrtava, mnogo prije nego što su napali potpune neznance“.15

Konačno, vrlo je važno napomenuti da se u ovom radu ne tvrdi da nasilni ekstremizam vodi striktno 
korijen iz mizoginije i antifeminizma, nego da mizoginija predstavlja sastavni dio ekstremističkog, 
krajnje desničarskog, antiglobalističkog, islamofobnog i nacionalističkog diskursa,16 te se 
stoga treba smatrati faktorom rizika i ranim znakom upozorenja na nasilni ekstremizam.
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METODOLOGIJA
 
 
Društvene mreže i online forumi omogućavaju ekstremisti kim grupama da direktno komuniciraju 
s potencijalnim pratiteljima. Tokom protekle decenije krajnja desnica i islamski fundamentalisti 
uspješno su širili svoje poruke na internetu, što im je omogućavalo da vrbuju pristalice do kojih bi 
bilo teško doći prije samo dvije decenije. Kao što navodi bivši ekstremist Tony McAleer, društveni 
mediji podižu krajnje desni arsko vrbovanje „na sasvim novi nivo“, objašnjavajući da „u vrijeme 
kad sam ja bio u tom pokretu morali ste naru iti knjigu i ekati tri sedmice da stigne. A ako ste 
željeli slušati nekoga kako govori ili uti ove nove ideje morali ste otići na sastanak uživo... [ali] 
danas možete maratonski pregledati sve o nekoj ideologiji preko vikenda“.17

Za potrebe izrade ovog teksta autorice su koristile kvalitativnu analizu društvenih mreža, te je analizom 
više od pedeset Facebook grupa, YouTube kanala i web portala, sa sjedištem u BiH i regiji, utvrđena 
iznenađujuća univerzalnost jezi nih oblika i konstrukcija koje se koriste pri izražavanju mišljenja o 
ženama „koje im se ne sviđaju“.18 Važno je napomenuti da su autorice prikupljale podatke korištene 
u ovom radu posljednjih nekoliko godina, te su pojedini nalazi (s odgovarajućim citatom) korišteni 
u ranijim publikacijama Atlantske inicijative. Također, autorice su se koristilile saznanjima ste enim 
kroz ranije provedene intervjue i fokus grupe sa selefijskim fundamentalistima i pripadnicima 
krajnje desnice u Bosni i Hercegovini, te su neki od evidentiranih citata korišteni u i samom tekstu. 

U procesu izrade rada korištene su relevantne feministi ke teorije, ime se ovim radom naglašava 
važnost intersekcije roda s drugim vidovima opresije nad ženama, na osnovu karakteristika kao što 
su rasa, vjeroispovijest i nacionalnost. Feminizam pretpostavlja da problem u rodnim odnosima 
nisu muškarci, nego seksizam i sile patrijarhata koje vode do seksizma. Feminizam nastoji osporiti 
seksisti ke na ine razmišljanja i življenja koji ograni avaju i muškarce i žene – što je naro ito 
vidljivo u ekstremisti kim krugovima.19 Ovim pristupom omogućava se analiza razli itih grupa 
i profila koji promoviraju ekstremisti ke narative, ali autorice se u nastavku teksta fokusiraju 
samo na kategoriju koja se ti e ženskih ljudskih prava. Opisani pristup nam omogućava da 
uvidimo uticaj „rodne ideologije“ na desni arske grupe koje imaju razli ite ideološke stavove. 

Analiza je pokazala da sve ekstremisti ke grupe, bez obzira na vrstu ekstremisti ke ideologije, 
promoviraju antifeministi ke stavove, mizoginiju, seksizam i ideje o ženama kao o podređenim 
bićima kojima ne treba „dati“ previše slobode u odlu ivanju u javnom i privatnom životu. Analiza 
ideologije i aktivnosti ekstremisti kih organizacija pokazuje da su njihovi stavovi fokusirani na stopu 
nataliteta, opravdavanje i poticanje na nasilje nad ženama, zadržavanje žena u kući kako bi se 
brinule o porodici, te poslušnost i nošenje nikaba kao temeljnog stuba ženske vjere. Kao takav, 
ovaj rad analizira razli ite frakcije u širokom spektru ekstremisti kih i radikalnih grupa, kroz prizmu 
rodne ravnopravnosti. 
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DVIJE STRANE ISTOG  
ANTIFEMINISTIČKOG NOVČIĆA
 

 
Na Zapadnom Balkanu procesi radikalizacije, postali su vidljiviji tokom protekle decenije, na šta je 
uticala krhka unutrašnja struktura država, korumpirana elita, zamrznuti sukobi, neriješena pitanja 
identiteta i strani uticaji.20 S odlascima građana iz Bosne i Hercegovine i regije na ratišta u Siriji i Iraku 
(ISIL) pažnja je usmjerena prvenstveno na militantni selefizam i borbe na stranim ratištima, te kasnije 
na rad s  povratnicima sa stranih ratišta. U isto vrijeme Bosna i Hercegovina se suo ava s drugim 
sigurnosnim prijetnjama koje uklju uju nenasilni selefizam, ekstremni etnonacionalizam i krajnju 
desnicu, koji imaju zajedni ki cilj – da poremete i sprije e pristupanje preostalih država Zapadnog 
Balkana NATO-u i Evropskoj uniji, i u pojedinim slu ajevima da omoguće promjene granica duž 
etni kih linija.21 Kao što se navodi u izvještaju GCERF-a  i Atlantske inicijative, „u nekima od ovih 
zemalja, osnovni uslovi mogu poticati ‘kumulativni ekstremizam ili ‘recipro nu radikalizaciju’, u kojima 
se ti radikalni pokreti međusobno hrane, ja ajući tako svoj potencijalni destabilizirajući uticaj.“22

Dok je pitanje ekstremizma i ekstremisti kih grupa u Bosni i Hercegovini, posebno onih vjerski 
motiviranih, detaljno analizirano,23 tek od nedavno istraživa i i mediji prate djelovanje  desni arskih 
ekstremisti kih grupa.24 Složena politi ka, vjerska i međuetni ka dinamika u Bosni i Hercegovini ini 
je idealnim okruženjem za ispitivanje odnosa između razli itih oblika ekstremizma i njihovih uticaja.25 
Nedavno provedeno istraživanje o etnonacionalisti kom ekstremizmu u Bosni i Hercegovini pokazalo 
je da razne ekstremisti ke grupe imaju mnogo više sli nosti nego razlika26 – i da postoji „paradoksalna 
mješavina“ natjecanja i saradnje između krajnje desni arskog i islamskog ekstremizma. I jedan i drugi 
vid ekstremizma po ivaju na teorijama zavjere, viktimizaciji i demoniziranju onih drugih, a krajnje 
desni arski diskurs vodi jasne paralele sa selefijskom ideologijom – jer se i jedni i drugi protive 
globalizaciji, kulturnoj razli itosti, pravima manjina i ženskim pravima. Kako naglašava Ebner, „svi 
oni cvjetaju u današnjem okruženju, u kojem je razum zamijenjen bijesom koji postaje sve ja i u eho-
komorama“.27 Za desni arske grupe rješenje je u povratku naciji i kršćanstvu, dok prema selefijskom 
diskursu rješenje leži u islamu i globalnom ummetu. Obje struje šire teorije zavjere prema kojima su 
im oni drugi neprestana prijetnja, koja ne samo da želi osvojiti njihove zemlje nego i potpuno uništiti 
njihovu vrstu. 

Opisana dinamika pokazuje da, koliko god da se međusobno preziru, ove dvije ideologije trebaju 
jedna drugu da bi preživjele. Može se reći da su one dvije strane istog nov ića. Ekstremne desni arske 
grupe aktivno nastoje prevazići ideološka i geografska razilaženja radi širenja svog uticaja.28 U intervjuu 
koji je 2015. godine objavljen u online podcastu o ukrajinskom krajnje desni arskom pokretu Azov 
istaknuta li nost Sergej Korotkikh laskao je tzv. Islamskoj državi uspoređujući bataljon Azov s ovom 
grupom i nazivajući ISIS „herojima našeg vremena“. Naglasio je da isti takvi heroji postoje u Azovu 
i da „za evropsku civilizaciju borci Azova predstavljaju primjer herojstva koje podsjeća na krstaške 
ratove i srednji vijek. Muškarci se okupljaju i odlaze u nepoznato, u stranu zemlju, i imaju samo 
dvije mogućnosti: da osvoje nešto za sebe ili da poginu. To je isto kao ISIS“.29 Pojedinci s Balkana 
pridružili su se pokretu Azov, dok neke grupe i dalje podržavaju javno njihov cilj.30 Olena Semenyaka31 
predstavnica pokreta Azov na međunarodnom nivou, također je 2015. godine govorila o ISIS-u 
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kao potencijalnim „strateškim saveznicima“ i „strastvenoj sili koja brani svoje pravo na ekspanziju“.32 
Pierre Conesa – bivši visokorangirani službenik u francuskom ministarstvu odbrane – istaknuo je da 
se sli nost između zapadne krajnje desnice i selefizma odražava u njihovom temeljnom mitu o zavjeri 
Zapada protiv Islama. Kako on kaže, „zato iznenađuje što se uspon evropske krajnje desnice analizira 
u politi kim debatama, dok se pobuna selefijskih džihadista posmatra isklju ivo kroz sigurnosne leće, 
kao da ove dvije pojave nisu dio istog politi kog procesa“.33 Tokom okupljanja Svjetskog kongresa 
porodica (WCF) u Italiji Brian Brown, koji vodi Međunarodnu organizaciju za porodicu, koja koordinira 
mrežu Svjetskog kongresa porodica, naglasio je: „Mi izuzetno naporno radimo … da ujedinimo ljude 
koji su vrlo razli iti oko ove jednostavne ideje o prirodnoj porodici“, te je dalje istaknuo – usprkos 
tekućem  “zaboravljenom ratu” Evrope u isto noj Ukrajini: „Možda se ne slažemo oko geopolitike, ali 
smo ujedinjeni za porodicu.“34

Diskurs krajnje desnice, posebno u online prostoru, kreće se od otvorene podrške fašizmu i nacizmu 
do retorike kojom se inicira i opravdava nasilje nad ženama. Narativi ekstremista balansiraju na 
liniji između implicitno i eksplicitno nasilne retorike, otežavajući time kategoriziranje njihovog online 
sadržaja. Ipak, jedna od stalnih kategorija u diskursu su žene i njihova prava. Sve desni arske grupe 
kontinuirano koriste online prostor za formuliranje narativa da feminizam uništava tradicionalni odnos 
između muškaraca i žena, jer ohrabruje žene da se ostvaruju izvan porodice u „tradicionalno muškim 
ulogama“ što uklju uje obrazovanje, zapošljavanje i politi ki aktivizam. Feminizam žene pozicionira 
kao politi ki i ekonomski samostalne i zbog ega predstavljaju moćan izazov muškoj superiornosti. 
Žene se na taj na in „protive prirodi“, remete delikatnu rodnu ravnotežu i preuzimaju „neženstvene“ 
osobine i uloge.35

 
Postoje sli nosti između islamskih ekstremista i krajnje desnice uklju uju i faktor gdje obje strane tvrde 
da je napadnut njihov kolektivni identitet i dostojanstvo, optužuju drugu stranu da nedovoljno poštuje 
„njihove“ žene, sistemati no i javno govore o nastojanjima da isklju e žene iz javne rasprave pod 
krinkom religije ili patriotizma i smatraju se braniteljima žena, prikazujući one druge kao „nasilnike“. 
Uticajne selefije žele pokazati da brane žene od zapadnjaštva i progresivne islamske misli. U isto 
vrijeme krajnja desnica sebe predstavlja kao zaštitnika ženskih prava i kršćanske tradicije od islamizacije 
i progresivnih feministi kih vrijednosti. Narativi na oba kraja međusobno se spajaju u pojavi koja se 
naziva recipro na radikalizacija.36 

Recipro na radikalizacija snažno se odražava u interakciji online narativa koje koriste krajnje 
desni arske i islamisti ke grupe. Većina indirektnih interakcija između krajnje desni arskih ekstremista 
i islamista evidentna je kada je u pitanju tema ženskih prava. Također, esto se koristeći diskursom o 
vlastitoj viktimizaciji i demonizaciji drugih, ove grupe retori ki međusobno potvrđuju.

DRŽATI SE ZAJEDNO: KAKO SE GLOBALNA KRAJNJA DESNICA MOBILIZIRA I 
UJEDINJUJE OKO IDEJA O „PORODICI“

Transnacionalnu integraciju krajnje desnih organizacija koje se bore „za život“ predvodi WCF, jedna 
od najuticajnijih organizacija u svijetu kada se radi o promoviranju ograni enja prava žena i LGBTQ 
zajednice. WCF, koji je aktivan od 1997.g., nakon sastanaka između desni arskih kršćanskih vođa 
u SAD-u i ultrakonzervativnih ruskih pisaca, ima za misiju širenje „ameri kih“ stavova o porodici, 
posebno iz perspektive protivljenja ženskim i LGBTQ pravima. Prema tuma enjima WCF, njihov 
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zadatak je da „ujedinjuju i educiraju lidere širom svijeta s ciljem promocije prirodne porodice“.

WCF su bili domaćini međunarodnih sastanaka u Evropi, iji je fokus promocija antirodne politike 
kroz razli ite globalne događaje. Smatra se da je WCF najaktivniji u Rusiji, gdje ovu organizaciju 
podržavaju oligarsi i ekstremni lanovi Ruske pravoslavne crkve. Među saradnicima WCF-a su i ruski 
zvani nici koje je ameri ka vlada sankcionirala nakon aneksije Krima. Ova organizacija je aktivno 
lobirala protiv usvajanja zakona o istospolnim zajednicama u Ukrajini, Poljskoj, Rumuniji, Albaniji i 
Australiji.37

Među liderima WCF mogu se primijetiti razli ite kontraverzne li nosti, poput Alekseja Komova, koji 
je imao veoma zna ajnu ulogu u koordiniranju saradnje među evropskim krajnje desni arskim 
grupama“.38 Komov je blizak italijanskom krajnje desni arskom lideru Matteu Salviniju, kao i ruskom 
parlamentarcu Viktoru Zubarevu iz vladajuće stranke Ujedinjena Rusija, i osniva  je TV Tsargrad – 
desni arske mreže napravljene prema modelu mreže Fox News u Sjedinjenim Državama.39 Stanovište 
Komova da „konzervativci iz svih dijelova svijeta trebaju raditi na suprotstavljanju napadima na 
prirodnu porodicu“ danas se široko odražava u krajnjoj desnici, a odbrana tradicionalne porodice od 
„globalista“ postala je zajedni ki nazivnik za krajnje desni arske grupe.40 

S obzirom na to koliko je pojava međuetni ke podjele normalizirana u Bosni i Hercegovini, posebno 
kada se radi o radikalnim grupama, ideja da bi se elementi krajnje desnice mogli povezati možda 
izgleda nevjerovatna, ali pitanja ljudskih prava žena, porodice i imigracija su faktori koji ujedinjuju 
određene ekstremisti ke grupe u zemlji i regiji.41 Davey i Ebner isti u sve veće „operativno približavanje“ 
ekstremista krajnje desnice širom svijeta i upozoravaju da „današnju ekstremnu desnicu karakteriziraju 
visoki nivoi oportunizma, što se vidi po saradnji između ideološki nespojivih struja“. Takvi ideološki 
savezi postoje u Bosni i Hercegovini i susjednim državama, a ograni eni su na grupe koje podržavaju 
antiimigrantsku retoriku i „tradicionalnu porodicu“. Boško Obradović iz Dveri i Ruža Tomašić iz 
Hrvatske stranke prava tako su bili među potpisnicima Deklaracije o porodici i braku iz Cape Towna 
2016. godine, koju je izradio WCF, a u kojoj je jedan od zaklju aka bio da je tradicionalna porodica 
„temelj civiliziranog društva“.42

ŽENE KAO LICE ANTIFEMINIZMA?

Nasilni ekstremizam obi no se povezuje s „muškim svijetom“, što u praksi dovodi do normaliziranja 
muškog ekstremizma, dok se žene naj ešće prikazuju kao nenasilne i žrtve. Navedena percepcija 
uveliko dopronosi nedovoljnoj analizi djelovanja ekstremisti kih grupa iz rodne perspektive, te 
u tom kontekstu ovaj rad ukazuje na porast broja žena koje se pozicioniraju u ekstremisti kim 
grupama, privu ene narativima i idejama antifeminizma, koje odbacivanje feminizma vide kao 
klju nu komponentu svog „osnaživanja“. 

S tim u vezi, pripadnica selefijskog pokreta u Bosni i Hercegovini je tokom jednog od provedenih 
intervjua navela: „Nakon ovoga vi idete u ured, a nakon posla ćete istiti kuću, prozore i praviti 
ru ak. Za razliku od vas, ja sam kraljica. Moj muž će mi dati pola plate, otići će da kupi namirnice, a 
moj posao je da vodim domaćinstvo, da mu budem lijepa i da ga usrećim. Tako izgleda osnaživanje 
– a ne vaš feminizam.“ Isto tako, krajnje desni arska koalicija iz Srbije „Pokret Levijatan – Živim 
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za Srbiju, protivi se ženskim pravima, istovremeno stavljajući žene u prvi plan na predizbornim 
plakatima, gdje se žene prikazuju kao majke i njegovateljice – obu ene u bijelo, trudne ili s bebama 
u naru ju. Ova koalicija – uzimajući u obzir historiju krajnje desni arskog pokreta Levijatan43 
– jasno pokazuje kako, dok muškarci organiziraju „uli ne akcije“, žene imaju zadatak da javni 
imidž i retoriku prilagode standardima liberalne demokratije. Prihvatajući ovaj antifeministi ki stav, 
pojedine žene su pronašle efikasan mehanizam za reklamiranje svog radikalizma.

NACIONALIZAM, ROD I USPON 
POPULISTIČKE KRAJNJE DESNICE 
 

Politi ka previranja koja su nastala kao odgovor na ekonomsku krizu 2008. godine dovela su do 
ja anja nacionalisti kih tendencija, osnažujući poruke kojima se napadaju demokratija i ljudska 
prava.44 Kako navodi Tahir Abbas, „ šire transformacije u lokalne ekonomije dovele su do krize 
maskuliniteta, gdje su liberalizacija i kazualizacija tržišta rada dovele u pitanje tradicionalne prakse 
patrijarhata, a sve su dodatno usložila pitanja međugeneracijske odvojenosti“.45

 

Ekstremisti ki pokreti koje ovdje opisujemo kao „antirodne ili antifeministi ke pokrete“ (u nedostatku 
preciznijih pojmova) po eli su se ujedinjavati i mobilizirati protiv percipirane „rodne ideologije“ 
u Evropi i šire i banalizirati važnost ljudskih prava žena. Pritom su se ove krajnje desni arske 
populisti ke snage pozicionirale kao „opozicija progresivnom aktivizmu za ženska i LGBTQ prava 
koji dekonstruira naturalisti ke pretpostavke o rodu i seksualnosti“.46 Osim toga, populisti ki 
diskursi krajnje desnice su tokom protekle decenije sve više postajali dio službenih državnih politika 
u pojedinim evropskim demokratijama, jer je evidentno da je jedan dio država Evropske unije 
prohvatio i kontinuirano promoviše autoritarizam, nacionalizam i tradicionalisti ku politiku koja 
slavi muškost i mizoginiju.47 Ova promjena politi ke klime omogućila je konzervativnim protivnicima 
ženskih prava koji su prisutni decenijama da prošire svoj uticaj i dobiju pristup zna ajnim finansijskim 
sredstvima koja se koriste u zagovara kim procesima iji je cilj ograni avanje ženskih prava.48

  

Vinar navodi da znaci radikalizma, visoki nivoi društvene izolacije, nepostojanje pozitivnih odnosa 
sa ženama i interakcije s drugim muškarcima kasnije dovode do snažnijih mizogenih stavova.49 
Samo prisustvo ovih pokazatelja ne zna i da je neko nasilni ekstremist – ali ukazuje na povećan 
rizik od radikalizacije.50 Desni arske grupe i njihova uvjerenja definirani su kao „nacionalisti ki, 
antiglobalni… oni vjeruju u teorije zavjere koje uklju uju neposredne prijetnje državnom suverenitetu 
ili li noj slobodi, kao i da je napadnut njihov li ni ili na in života u državi. Uvjereni su da neke 
prijetnje dolaze i od određenih nacionalnih ili vjerskih grupa. Oni vjeruju da se moraju pripremiti 
da se brane od napada u estvujući u paravojnoj obuci ili preživljavanju“.51 Takvi pokreti koriste se 
rodnim pitanjima kao retori kim alatom za mobiliziranje mržnje i bijesa, prikazivanjem progresivnih 
ideja o rodnim vrijednostima, ljudskim pravima i ravnopravnosti kao prijetnjama akterima i 
institucijama iji tradicionalni stav i identitet (zasnovan na hegemonijskom maskulinitetu i muškoj 



Rodne ideologije: Kako ekstremisti iskorištavaju borbe
za ženska prava i pokreću recipročnu radikalizaciju

8

premoći) osporavaju transformativni ciljevi feministi ke politike i projekta za rodnu ravnopravnost.52 
Pridemore i Freilich tvrde da takvu „srdžbu intenzivira tradicionalna patrijarhalna i bjela ka muška 
kultura, što se na kraju odražava u nasilju“.53 Aleksandar Zaldastanov, vođa krajnje desni arske 
organizacije „Noćni vukovi“ u Rusiji, javno je izrazio želju da „usijanim elikom spali sav feminizam 
i homoseksualnost iz naše pravoslavne zemlje“.

Ranija istraživanja u kojima je razmatrana dinamika rodne ravnopravnosti i razli itih vidova nasilja 
– kao što su napadi na klinike za poba aj,54 bjela ka premoć55 i krajnje desni arski terorizam56 
– istaknula su vezu između strukturne rodne neravnopravnosti i nasilnih ponašanja od strane 
muškaraca. Kako tvrdi Rose, muškarci koji usvoje „ideološki maskulinitet“ vjeruju da su zbog 
osnaživanja žena viktimizirani i diskriminirani, pa svoj bijes opravdavaju potrebom za vraćanjem 
onoga što smatraju da im s pravom pripada.57 Kako navodi Kate Manne, mizoginiju treba posmatrati 
kao „politi ku pojavu ija je svrha nadgledanje i prisilno uvođenje ženske podređenosti i održavanje 
muške dominacije“,58 a to je upravo ono što ekstremisti ke grupe žele postići. 

Desni arske grupe njeguju ideju o muškoj nadmoći nad ženama,59 a dosadašnja istraživanja 
pokazuju da mizogeni stavovi predstavljaju jasan pokazatelj da je osoba sklonija nasilju.60 
Istraživanja provedena u Libiji, Indoneziji, Bangladešu i na Filipinima pokazala su da su oni koji 
podržavaju nasilje nad ženama tri puta skloniji da podrže nasilni ekstremizam. U istraživanju koje 
je obuhvatilo pripadnike ekstremnih etnonacionalisti kih grupa rezultati su pokazali da ispitanici 
koji su izrazili slabu podršku rodnoj ravnopravnosti imaju izraženiju afiliaciju prema nasilnom 
ekstremizmu. S druge strane, u Bosni i Hercegovini podrška rodnoj ravnopravnosti jedan je od 
najsnažnijih pokazatelja otpornosti na nasilni ekstremizam.61 Te one žene su izrazile slabiju podršku 
i simpatije prema nasilju i nasilnom ekstremizmu od muškaraca, su u većoj mjeri podržale rodnu 
ravnopravnost.62

 

Nacionalisti ki narativi prikazuju ženska tijela kao teritorij koji „štite“ muškarci na njihovoj „strani“, 
a napadaju i osvajaju „neprijatelji“.63 Oportunizam je obilato prisutan u na inu na koji krajnja 
desnica eksploatira diskurse o ženskim pravima uvodeći rod kao savitljivi ideološki alat kojim se 
dalje stvaraju granice između „nas“ i „njih“ u odnosu na one Druge. 

Ekstremni etnonacionalizam i retradicionalizacija dovode do toga da se žensko tijelo tretira kao objekt 
i alat „osvete“. Korištenjem silovanja kao vojne strategije žene su tretirane kao meta direktnog napada. 
Kako objašnjava Susan Brownmiller: „Muškarci tradicionalno smatraju da je silovanje ‘njihovih žena’ 
krajnje poniženje, seksualni coup de grace. Zapravo, prema tradiciji, muškarci prisvajaju silovanje 
‘svojih žena’ kao dio vlastite muške patnje zbog poraza. Ovaj stav je djelimi no valjan. Pored istinske, 
ljudske brige za supruge i kćerke, silovanje od strane osvaja a nepobitni je dokaz muške impotentnosti 
pokorenih. Odbrana žena odavno je obilježje muškog ponosa, kao što je posjedovanje žena obilježje 
muškog uspjeha. in koji se nad njom odigrao poruka je koja se prenosi između muškaraca – živi 
dokaz pobjede jednog i gubitka i poraza drugog...“64 Hiljade svjedo enja žena i djevoj ica koje su 
brutalno i sistematski silovane tokom rata u Bosni i Hercegovini od 1992. do 1995. godine dokazuju 
brutalnost posljedica ekstremizma i nacionalizma po živote žena.
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U takvom  kontekstu  važno je osvrnuti se na injenicu da ja anje desni arskih pokreta  
predstavlja prijetnju ženskoj ravnopravnosti upravo zato što feminizam demistificira 
nacionalizam preispitujući patrijarhalne norme. Ovdje se oslanjamo na spomenuti 
argument da mizoginija ne samo da esto djeluje kao rani znak upozorenja na nasilni 
ekstremizam nego o igledno i sama po sebi predstavlja vid nasilnog ekstremizma koji 
stvara nesigurno okruženje za žene. O ovome ćemo detaljnije govoriti u nastavku. 
 
 

NARATIVI O PORODICI I POBAČAJU
 

Naglasak na važnosti porodice za opstanak nacije jasno se vidi u politikama ekstremisti kih 
organizacija razli itih ideologija. Važnost porodice za desni arske grupe savršeno opisuje novinarka 
Claire Provost, koja je prikrivajući identitet prisustvovala Svjetskom kongresu porodica u Italiji, gdje 
je evidentirano prisustvo visokorangiranih politi ara, influensera i slavnih li nosti koji ne samo da 
su se protivili poba aju nego su i hvalili krajnju desnicu. Ona u svom radu citira princezu Gloriju 
von Thurn und Taxis, koja kaže da je „poja ana migracija iz Afrike u Evropu dobra stvar zato što 
su Afrikanci konzervativniji, prema njenoj procjeni, i mogli bi uticati na društva u regiji koja su, 
za razliku od njih, izgubila svoj put“.65 Krajnje desni politi ari i organizacije redovno miješaju 
antiimigrantske i narative u korist porodice. Kako kaže Provost: „Ponekad mi se ini kao da rasizam 
umotavaju u ćebe „prilagođeno porodici“.

U ovom dijelu dalje ćemo govoriti o važnosti narativa o porodici u ekstremisti kim grupama. 
Kako isti e Fangen, krajnje desni arske organizacije eksplicitno preotimaju feministi ke argumente 
tvrdeći da su oni „istinski feministi“ – koji štite žene od hordi stranih muškaraca koji prijete ženskoj 
sigurnosti i poštuju žene koje se brinu za djecu i domaćinstvo.66

ŽENE KAO „GRADITELJICE NACIJE“: 
ETNONACIONALISTIČKI NAPAD NA 
REPRODUKTIVNA PRAVA NA 
ZAPADNOM BALKANU

Prema patrijarhalnoj logici žene su odgovorne za obnovu nacije, a one koje ne „žele žrtvovati 
svoj komfor zbog djece“ „krive su“ za drasti no opadanje stope nataliteta i pad moći nacije. Takvi 
narativi pozivaju na kontrolu nad ženskim tijelom kako bi se o uvala i unaprijedila biološka suština 
nacije. Narativ da je urušavanje vrijednosti po elo s ulaskom žena na tržište rada en masse i 
da je povratak ranijim patrijarhalnim porodi nim vrijednostima jedini na in da se izgradi zdravo 
društvo i porodica postao je sastavnim dijelom populisti ke retorike. To je vratilo uticaj vjerskog 
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tradicionalizma i nacionalisti kih stavova o ulozi žena.67 U Srbiji je politi ki režim vratio srpske 
tradicionalne „porodi ne vrijednosti“.68 Na Kosovu su politi ki lideri promovirali maskuline ideje o 
„patriotizmu“.69 

Ratovi koji su uslijedili nakon raspada Jugoslavije poja ali su rodne stereotipe i uticali su na 
stvaranje figure etnonacionalisti kog vojnika, koji vjeru i naciju stavlja iznad svega, što je postalo 
utjelovljenje vrijednosti „balkanskog muškarca“. Analogno tome, žene su ideološki svedene na 
reproduktivnu ulogu u „izgradnji nacije“. Izjava Amfilohija, mitropolita crnogorsko-primorskog, da 
su srpske majke sklone edomorstvu zato što „u svojim utrobama pobiju za jednu godinu više djece 
nego što su pobili Mussolini i Hitler i Broz i onih koji su na Kosovu i Metohiji“, data tokom liturgije 
u Pećkoj patrijaršiji, odraz je takvih ideja. injenica da je pokojni patrijarh srpski Irinej podržao 
Amfilohija rekavši da su „srpske matere dužne da rađaju djecu po božjem blagoslovu, i da na taj 
na in ostanemo u istoriji, iako smo postradali“ dala je pitanju kontrole rađanja veću politi ko-
državnu dimenziju.70

Svake godine se širom Evrope formira sve više udruženja koja promoviraju princip zaštite porodice 
i ljudskog života od trenutka za eća. Neke od tih organizacija, na podru ju Balkana,  su Centar 
za bebe71, Prijatelj porodice72 i Savez „Za život“,73 koji je osnovan u Republici Srbiji i želi se „boriti 
protiv bijele kuge i abortusa“, sve kako bi „ohrabrio žene i njihove partnere i osnažio ih da odaberu 
najdivniji zadatak na svijetu – rođenje djeteta i roditeljstvo“. Većina ovih organizacija ima bliske 
veze s vladom, koja ih finansijski podržava, dok misija Saveza „Za život“ uklju uje veze sa Srpskom 
pravoslavnom crkvom i sli nim udruženjima u inostranstvu. 

Od po etka pandemije postaje sve vidljiviji proces ograni enja ljudskih i reproduktivnih prava 
žena, koji je zapo eo u prethodnoj deceniji.74 Iako pravo na poba aj još uvijek nije ograni eno 
u državama nastalim raspadom Jugoslavije, prigovor savjesti ometa pristup poba aju jer se sve 
više koristi u medicinskoj praksi u Republici Hrvatskoj. Primjer koji je potresao regiju desio se 
u dubrova koj bolnici, gdje su se svi anesteziolozi u jednoj smjeni pozvali na prigovor savjesti, 
zbog ega je poba aj izveden bez anestezije.75 Pitanje prigovora savjesti aktualno je u mnogim 
zapadnoevropskim zemljama, a u Švedskoj je postalo ozbiljno moralno/politi ko pitanje nakon što 
su neke bolnice prestale zapošljavati medicinske radnike koji se protive poba ajima.76 

Iako kampanje protiv slobode izbora i pozivanja ljekara na prigovor savjesti nisu tako esti kao 
u susjednoj Hrvatskoj, u Mostaru je kroz inicijativu „Ne daj me majko“ Udruge „Mlado Sunce“, 
pokrenuta 2019.g. medijska kampanja za „promoviranje dostojanstva ljudskog života od za eća 
do prirodne smrti“.77 Zahtjevi za strožim kriterijima za poba aj sve su ešći i prijete da ograni e 
slobodu izbora, što samo po sebi neće sprije iti poba aje, ali će otvoriti vrata povećanju broja 
nezakonitih i neprofesionalno izvedenih poba aja. Pravo na poba aj ulazi u samu srž kontrole 
države nad tijelom i slobodom izbora. Glavni diskurs desni arskih narativa odražava se u tuma enju 
da je poba aj ubistvo žive osobe, ime se krše nebeski zakoni, ali i u narativu da poba aj uti e na 
stopu nataliteta, smanjujući broj pripadnika određene vjerske ili etni ke grupe. 
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Ovim stavovima žene se stavljaju u položaj „mašina za rađanje“, ime se obesmišljavaju sve druge 
uloge koje žena ima u društvu. Iz ovih razloga radikalne i desni arske grupe su posvećene slavljenju 
uloge žene kao majke, posebno se fokusirajući na žene koje rađaju više djece/sinova. Primjer se 
može pronaći u selefijskim grupama koje esto navode vjerske izvore vezano za rađanje: „Ženite se 
i rađajte djecu; Bit ću ponosan na vaš broj u odnosu na druge zajednice.“

ŽENE, NACIONALIZAM I ISLAMOFOBIJA 
 
 

Ukrštanje ekstremnog nacionalizma, religije, islamofobije i spola dobilo je svoju radikalnu komponentu 
tokom 1990-ih godina 20. vijeka. U Srbiji su žene doživljavane kao biološki reproduktivni materijal.78 
Na Kosovu je srpska nacionalisti ka propaganda prikazivala Albance kao seksualne agresore koji 
vrebaju Srpkinje.79 Albanke su opisivane kao „fabrike beba“ koje predstavljaju opasnost za srpski 
narod.80 Ove medijske kampanje bile su klju ne u nacionalnoj mobilizaciji.81

U Bosni i Hercegovini je dodatno iskorištavano ukrštanje etni ke pripadnosti i spola. Koristeći se 
patrijarhalnom tradicijom i nasilnom militaristi kom taktikom, nacionalisti među bosanskim Srbima 
bili su fokusirani na bosanske muslimanke.82 Žene su postale posebna meta seksualnog nasilja 
neprijateljskih snaga. Rasprostranjena masovna silovanja bosanskih muslimanki jedna je od taktika 
koje su primjenjivale srpske snage kako bi zastrašile i terorizirale muslimansko stanovništvo.83 Iz etni ke 
patrijarhalne perspektive silovanje bosanskih muslimanki poprimilo je simboli ko zna enje kao mjesto 
„etni kog išćenja“.84 

Danas, u globalnom rasnom sistemu, muslimanska tijela se ne posmatraju samo kao „biološko tijelo, 
nego i kao kulturni i društveni subjekt konstruiran u nekoliko diskurzivnih režima, uklju ujući one o 
terorizmu, fundamentalizmu, patrijarhatu, seksizmu i migraciji radne snage“.85 Grupe krajnje desnice 
intenzivno se oslanjaju na narative o rodu i porodici, istovremeno se koristeći ženskim pravima i 
rodnom ravnopravnosti kao oružjem u ostvarivanju antiimigracijskih i antiislamskih politi kih ciljeva. 
Pripadnici krajnje desnice predstavljaju se na društvenim mrežama kao zaštitnici „ženskih prava“ u 
svom protivljenju islamu – posebno kada se radi o zaštiti „njihovih“ žena od „nasilnih migranata“. 

U međuvremenu, selefijski influenseri eksploatiraju iskustva muslimana na zapadu s rasizmom 
i diskriminacijom kako bi njegovali narativ da su „muslimani žrtve zapadnog rata protiv islama“. 
Uticajne bosanske selefije kritizirale su otvorenu zabranu nikaba u Švicarskoj, kao i zabranu za 
studentice koje nose hidžab i nikab u Francuskoj i Njema koj, i izgradile svoj narativ o orodnjenoj 
prirodi radikalizacije. Selefije nastoje dokazati stvarnu viktimizaciju ukazujući na  „stvarne primjere 
islamofobije“ širom svijeta i istovremeno pozivajući muslimane da se ujedine kako bi zaštitili svoje 
žene, koje Zapad želi obeš astiti. To im omogućava i da kritiziraju demokratiju da je „otvoreno protiv 
muslimana – posebno muslimanki – a sve pod krinkom slobode“. 
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Retorika populisti kih desni arskih politi ara je da su zapadna društva općenito „gotova i završila“ s 
feminizmom zato što su žene već ostvarile jednaka prava, međutim, prava žena sada ugrožava priliv 
islama.86 Koncept „femonacionalizma“ osmišljen je u zemljama zapadne Evrope među desni arskim 
politi arima.87 Tako su mnoge politi ke stranke i desni arske organizacije uklju ile koncept zaštite 
ljudskih prava žena u svoje antiimigrantske programe, a muslimani i islam su prikazani kao prijetnja 
zapadnom društvu i emancipaciji žena.88 Akkerman govori o tome kako je sve veći angažman žena 
na svim nivoima desnice – i ovom korištenju ženskih prava u argumentima protiv islama – doveo 
do ukrštanja ovog problema. Iako koriste argumente o pravima žena, mnoge krajnje desni arske 
stranke i dalje su veoma konzervativne, a njihova opredijeljenost za rodnu ravnopravnost može se 
smatrati isto instrumentalnom,89 gdje tvrdnje uglavnom koriste da bi legitimizirali svoje stavove protiv 
migranata i muslimana općenito.

NARATIVI O SEKSUALNOJ KONTROLI

Iako se pretpostavlja da će se ideje kojima se veli a nasilni ekstremizam i netrpeljivost prema 
drugim etni kim grupama u Bosni i Hercegovini najviše propagirati na online platformama koje 
koriste ekstremisti ke grupe (npr. u javnim i privatnim Facebook grupama), istraživanja pokazuju da 
su takvi narativi marginalni.90 Zapravo, ideje koje se naj ešće promoviraju u online prostorima su 
da žene trebaju biti poslušne i dostupne muškarcima, muškarci trebaju izdržavati svoje supruge, a 
djeca se moraju disciplinirati. 

Ekstremisti ke grupe esto se koriste pitanjima braka i bra nih odnosa, odgoja djece, 
rodnih razlika, intimnosti, „potiskivanja strasti“ i kodeksa obla enja da bi promovirali 
vjerski konzervativizam. Ti ekstremisti ki diskursi uklju uju mikro propise za skoro svaki 
aspekt života, od seksualnih odnosa između supružnika do rješavanja psihi kih problema 
sljedbenika. Selefijski influenseri esto grade vjerske argumente oko ovih naizgled manje 
bitnih ljudskih ponašanja, naizmjeni no ih nazivajući obaveznim, grešnim ili „zapadnja kim“. 

Ako se žena okrene od muževog kreveta, meleci je proklinju dok mu se ne vrati. Kada muž pozove 
suprugu u krevet, a ona odbije, meleci je proklinju dok sunce ne izađe. Kada muškarac pozove 
suprugu u krevet, a ona ga odbije, bog se naljuti na nju.91

 
Online analiza narativa desni arskih grupa iz Bosne i Hercegovine i regije ukazuje da one uz 
seksualno nasilje promoviraju i impliciraju da je i psihološko nasilje nad ženama dozvoljeno. 
Nametanjem određenih rodnih uloga i selektivnim tuma enjem religije ove desni arske grupe 
opisuju žene na stereotipne na ine, a muževe predstavljaju kao lidere porodice kojima je dozvoljeno 
da rade šta žele. Važno je napomenuti da ak i kada muškarci nisu fizi ki nasilni desni arska 
retorika o uspostavljanju potpune kontrole muškaraca nad ženama – gdje je muškarcima dozvoljeno 
da kontroliraju finansije žena, kretanje, odjeću i mnogo više – uklapa se u opis tzv. intimnog 
terora. Prema Johnsonu, intimni teror ima razli ite obrasce dominantnog ponašanja i skoro uvijek 
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podrazumijeva da muškarci teroriziraju žene, esto kombinirajući nasilje s drugim taktikama kao što 
su prijetnje i zastrašivanje, ekonomska manipulacija, psihološko zlostavljanje i izolacija.92 To dovodi 
do porasta stope nasilja nad ženama i žene potiskuje na margine tako što im se pokušava oduzeti 
glas, bilo u online ili politi kom prostoru.

ISLAMOFOBIJA I ANTIIMIGRANTSKA 
KSENOFOBIJA KAO NARATIV O KONTROLI

Kao što je navedeno u ranijim poglavljima, antifeministi ki, patrijarhalni diskurs krajnje desnice 
snažno je povezan s antimigrantskim i islamofobnim narativom.93 Desni arske grupe u regiji retori ki 
su iskoristile migrantsku krizu upozoravajući na „stranu invaziju“ i predstavljajući krajnju desnicu 
kao „ uvare vrata“ Evrope i zaštitnike svojih zemalja i žena, i u kontekstu islamofobije, ali i izražene 
želje da oslobode žene od represivne religije. U razgovorima na društvenim mrežama koje su 
autorice analizirale, islam se opisuje kao temeljno štetan za žene. Islam kakav prakticiraju migranti 
iz MENA regije prikazuje se kao nespojiv s demokratijom i onim što krajnja desnica naziva „našim“ 
na inom života i vrijednostima. Seksualno iskorištavanje i silovanje djece također se navode kao 
klju ni mobilizirajući narativi. U svojim razgovorima s krajnje desni arskim influenserima Pearson 
je primijetila da „troje influensera zagovaraju istu tvrdnju o islamu kao ideologiji koja se ne može 
asimilirati – a u orodnjenim pojmovima pozivaju se na navodne neravnopravne rodne odnose, 
patrijarhalna zlostavljanja i opresiju nad ženama, uklju ujući, kako navodi Fransen, ‘uzimanje djece-
nevjesta i seksualnih robova’. Oni prikazuju islam ne kao validnu religiju, nego kao ‘ideologiju’ koja 
nastoji potkopati i ugroziti demokratiju“.94 To se dešava istovremeno s okrivljavanjem liberalnog 
feminizma za propast tradicionalne porodice i kao u slu aju krajnje desnice u regiji, njihov narativ se 
zasniva na ideji da je „ženi mjesto kod kuće“, koju obi no opravdavaju pozivanjem na tradicionalne 
vjerske norme. 

Prijetnja od seksualnog nasilja koristi se u ksenofobnim desni arskim narativima za širenje straha, 
gdje su bijeli muškarci pozicionirani kao jedini zaštitnici (bijelih) žena od „kulture silovanja“ 
muslimana – što je jedan od narativa koji koriste grupe poput „Identitarista“ za vrbovanje žena. 
Migranti i pripadnici drugih religija i nacija – posebno oni koji dolaze iz muslimanskih zemalja 
– opisuju se kao silovatelji, nasilnici i općenito skloni zlostavljanju žena koje ne pripadaju istim 
grupama kao oni, koji nemaju nimalo poštovanja za žene koje su rođene i žive na Zapadu. 

Upravo to ukrštanje antiglobalizma i islamofobije kombinirano s antifeministi kim stavovima djeluje 
kao multiplikator radikalizacije u regiji, kao što je slu aj i u drugim mjestima. 

Jedan od najpoznatijih primjera ukrštanja islamofobije i antifeminizma može se pronaći u Manifestu 
Andersa Breivika, koji glasi: 
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Svaka kuhinja je mirisala na domaću hranu i kolač... Naše su majke bile kod kuće i brinule se za 
nas. Očevi su išli na posao. Žene su počele ići na posao, kuće su bile hladne i prazne… Susjedi su 
odlazili, tamo su se naselili neki drugi ljudi… Drugačiji i stran miris širio se iz njihovih kuhinja, uskoro 
će se sve promijeniti, ponovo ćemo preuzeti kontrolu... 

Navedeni stavovi se u velikoj mjeri poklapaju sa diskursom i socioekonomskom slikom skandinavskih 
neonacista. Kimmel navodi da, uz nekoliko izuzetaka, mladi neonacisti uklju eni u švedski projekt 
EXIT vjeruju da je ženama mjesto u kući i porodici.95

Druge desni arske grupe promoviraju stav da su moralni samo muškarci i žene koji su u braku, ime 
se brak prikazuje kao na in osiguravanja ženskog dostojanstva i garancija da žena ima nekoga 
da je zaštiti od „drugih“ – a drugi su uglavnom migranti. U Bosni i Hercegovini retorika i stavovi 
krajnje desni arskih grupa o migrantima također ujedinjuju ekstremiste iz svih triju etni kih grupa, 
od kojih svaka migrante predstavlja kao „napada e“. Primjer ove dinamike je pripadnik krajnje 
desni arske grupe „Levijatan“ koji se nedavno zaletio automobilom na migrantski centar u Srbiji 
uz izgovor da mu je jedan od migranata prethodne noći napao djevojku. „Levijatan“ je otvoreno 
podržao napada a tvrdeći da „oni više ne mogu trpjeti uznemiravanje žena od strane migranata“, 
a potom su na istoj lokaciji održali proteste. 

S druge strane, kad su silovane žene koje pripadaju istoj vjerskoj i etni koj grupi kao i pripadnici 
krajnje desnice, ali se ne uklapaju u desni arski kalup tradicionalne žene, to se smatra njihovom 
kaznom za neprimjereno ponašanje, promiskuitet i nepoštovanje vjerskih uzusa. Desni arske 
organizacije, u takvim situacijama, oko silovanja stvaraju narativ „okrivljavanja žrtve“: ako je 
po inilac pripadnik njihove vjerske/etni ke grupe, on se predstavlja kao žrtva, neko koga su optužili 
za djelo koje nije po inio. Kampanje kojima se podriva integritet silovane žene nisu neuobi ajene 
u desni arskim krugovima, gdje se uvijek traži izgovor za po inioce, naro ito ako ta osoba uživa 
određeni ugled u ideološkoj zajednici.

Važno je napomenuti da kada se radi o nasilju u porodici i seksualnom nasilju koje po ine ideološki 
saveznici krajnje desnice ekstremisti odbacuju zahtjeve da se pozabave tim pitanjem i tvrde da 
vlade bilo kakvim naporima u tom pravcu nastoje skrenuti pažnju s važnijih stvari ili se uklju uju u 
ono što krajnje desni arske grupe nazivaju „rodnom ideologijom“.96 Takav diskurs zasniva se na 
konceptu da nasilje koje ine „naši“ muškarci nije in nasilja, nego zapravo vid „prevaspitanja“. 
Ideja da je nasilje u porodici ili seksualno nasilje vid prevaspitanja, a ne želja za uspostavljanjem 
kontrole i moći, predstavlja duboko ukorijenjen na in patrijarhalnog razmišljanja koje služi kao 
okida  za radikalizaciju. 
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ZAKLJUČCI I PREPORUKE 

Cilj ovog rada je pokazati da antifeministi ka ideologija savremene krajnje desnice ima korijene u 
duboko usađenoj mizoginiji i kulturi hegemonijske muškosti, što je također djelotvorno u vrbovanju 
žena za ekstremisti ke ciljeve. Eksploatacija rodnih pitanja sve je važnija za globalne ekstremisti ke 
pokrete, a posebno je važno vrbovanje žena u cilju unaprijeđenja slike o karakteristikama i 
ciljevima pojedinih desni arskih grupa. S druge strane, sve ekstremisti ke grupe feminizam 
smatraju retrogradnom pojavom koja je dovela do sloma društvenih, politi kih i vjerskih vrijednosti 
u zapadnom kršćanskom društvu.

Migrantska kriza, a u posljednje vrijeme i pandemija koronavirusa, pokrenula je nove nemire i 
diskusije koje su ekstremisti ki pokreti vješto koristili za vrbovanje ljudi u svoje krugove. Potpirivanjem 
strahova od sekusalnog nasilja koje vrše migranti i pri ama o „opresiji hidžaba“ krajnje desne 
organizacije sebe prikazuju kao zaštitnike ženskih prava. Osim toga, tradicionalno muški orijentirani 
programi ekstremisti kih pokreta modificirani su kako bi se uskladili s interesima žena, privla eći 
tako žene koje traže jasne rodne uloge i svakodnevne zadatke.

U međuvremenu, nasilna mizoginija ovih grupa, kako isti e Guterres, ukršta se s ekstremisti kom 
ideologijom i djelovanjem. Vezu između antifeminizma u digitalnom prostoru i realizacije fizi kog 
nasilja nad ženama u stvarnom svijetu treba posmatrati kao znak upozorenja da su ekstremisti u 
stalnoj potrazi za neprijateljem. Kao što navodi novinarka, Claire Provost tokom jednog istraživa kog 
iskustva na okupljanju krajnje desnice na Svjetskom kongresu porodica: „Tokom njegovog govora 
potonula sam u stolicu, za slu aj da neko primijeti ‘neprijatelja’ među njima.“
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Nova Strategija za spre avanje i borbu protiv terorizma u Bosni i Hercegovini 
trebala bi uklju iti rodnu analizu i utjecaj radikalizacije i ekstremisti kih grupa 
na žene i djevoj ice. Strategija bi također trebala utvrditi konkretne mjere za 
rješavanje i suzbijanje slu ajeva otvorene mizoginije te promicanje razli itih 
oblika nasilja nad ženama od svih ekstremisti kih grupa u Bosni i Hercegovini, 
jer kako ovaj rad prikazuje, mizoginija i samo propagiranje nasilja nad ženama 
predstavljaju oblik nasilnog ekstremizma koji stvara nesigurno okruženje za 
žene. Ova rodna analiza bi trebala ponuditi također uvid u razli ite uloge 
žene u ekstremisti kim grupama koje se kre u od aktivnih regrutera do žrtava.

Mizogino mišljenje dio je dehumanizacije žena i treba ga smatrati ranim znakom 
upozorenja na radikalizaciju. Nadalje, mizoginiju treba tretirati kao zlo in iz mržnje.

Mizogino nasilje je oblik prijetnje koji zahtijeva politi ku intervenciju koja 
rodno zasnovano nasilje koje zagovaraju ove grupe tretira kao sigurnosno 
pitanje; stoga je vrlo važno educirati službenike u sektoru sigurnosti o 
važnosti reagiranja kada se radi o ovim slu ajevima (online ili offline).

Potrebno je organizirati veći broj edukacija u cilju podrške radnicima u 
zajednici, policiji, politi arima i nastavnom osoblju u suo avanju s prijetnjom 
mizoginije, što bi također doprinijelo radu na prevenciji i edukaciji u oblasti 
rodno zasnovanog nasilja. To bi trebalo uklju ivati i edukaciju kako bi se 
bolje razumjelo šta je zapravo mizoginija, šta obuhvata i zašto je važna.

Potrebno je podržati nevladine organizacije koje promoviraju feministi ke narative 
i zagovaraju politike kojima se promoviraju ljudska prava žena i sloboda izbora.

Potrebno je aktivno raditi na kreiranju kontra narativa s 
naglaskom na zaštiti žena – posebno pripadnica marginaliziranih 
grupa, poput Roma, izbjeglica i migranata, te LGBT zajednice.

Ovaj rad pokazao je da mizoginija esto djeluje kao veza, pokreta  i znak ranog 
upozorenja za nasilni ekstremizam, pa je stoga od krajnje važnosti educirati mlade 
o temama vezanim za rodna pitanja, ženska prava i ljudska prava općenito.

Educirati javnosti i eksperte o opasnosti „okrivljavanja žrtve“ kojim se normalizira i 
racionalizira nasilje nad ženama, te se in nasilja stavlja direktno ili indirektno na žrtvu.
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